

巴西总统遭起诉 政治局势仍存疑



▲当地时间6月26日,在巴西首都巴西利亚,巴西总统特梅尔发表讲话。 新华社发

阅读提示

巴西总检察长罗德里戈·雅诺特当地时间6月26日正式向联邦最高法院起诉总统特梅尔受贿。特梅尔成为巴西历史上首位任内被起诉至联邦最高法院的总统。

巴西媒体5月曝光特梅尔卷入“封口费”丑闻,随后围绕此事的政治风波持续发酵。此次特梅尔遭起诉缘由如何?对未来巴西政局走向又有何影响?

以何名义起诉总统

雅诺特在递交给联邦最高法院法官埃德松·法欣的起诉申请中说,特梅尔“违背了对国家和社会应尽的职责”,其罪名是受贿。与特梅尔同时被起诉的还有他的前顾问、前众议员罗沙·洛雷斯。

在起诉书中雅诺特说,特梅尔“利用职权之便,收受非法所得”,从而为行贿者换取利益,并且证据确凿。特梅尔和洛雷斯的行为对巴西的经济、司法和公共秩序造成破坏,两人应对此做出补偿。

雅诺特说,洛雷斯与特梅尔之间的关系在特梅尔与巴西肉类生产加工企业JBS集团负责人若埃斯利·巴蒂斯塔今年3月的对话录音中得到证明,录音中透露特梅尔指派洛雷斯作为“最信任的人”负责与JBS集团联络。

巴西《环球报》5月17日报道说,巴蒂斯塔向司法机构交出一段在今年3月录下的与特梅尔交谈录音。录音中,特梅尔要求该企业向已入狱的前众议长库尼亚每月支付一定费用作为“封口费”,以换得后者在狱中保持沉默。JBS集团在巴西反腐“洗车行动”中向司法机构认罪时的证词也成为雅诺特起诉的重要证据。

今年4月,洛雷斯被警方拍到从圣保罗一家餐厅携一个装有50万雷亚尔(约合100万人民币)的箱子走出。雅诺特认为,JBS用这笔资金贿赂特梅尔,希望利用政府影响力阻止相关机构调查。

政府面临持续考验

上个月,特梅尔“封口费”事件一曝光,便引来巴西政界和社会持续反应,随即引发巴西多个城市的游行抗议活动,不少议员呼吁特梅尔下台。

特梅尔多次公开表示自己并未做违反总统职权的事,“仅仅是聆听”巴蒂斯塔的要求,并没有承诺政府将给予帮助,并多次强调不会辞去总统职务。

他说,巴蒂斯塔交出的录音有多处篡改痕迹。不过6月23日,巴西联邦警察专家在分析录音后发表声明说,录音中某几处不连贯为信号或者录制过程中技术问题所致,并没有经过剪辑或修改。

在政府内部,巴西社会党等4个党派5月底决定脱离执政联盟,联盟中的重要力量巴西社会民主党也一度传出脱离的消息,对特梅尔的政治基础造成一定冲击。

巴西《圣保罗报》下属民调机构6月24日公布的调查结果显示,受访者对特梅尔政府的支持率跌至7%,比4月的支持率下降两个百分点;对特梅尔不认同的民众比例为69%,上升8个百分点。

政治经济不确定性增加

巴西刑法规定,受贿在被定罪后,可能被判2年至12年不等的有期徒刑,并处罚金。特梅尔还因妨碍司法、参与有组织犯罪被司法机构调查,但总检察长还未就此起诉。

由于特梅尔是现任国家总统,根据巴西法律规定,在法院立案审判必须要经过众议院授权,只有513名众议员中超过三分之二的人赞成,这一起诉才将被提

交最高法院的法官们讨论。如果众议院拒绝,诉讼将不会被提交至最高法院,司法机构只有在特梅尔离任后才能重新开始审理。

如果众议院允许法院受理此案,联邦最高法院的11名大法官将投票决定是否开庭审理针对总统的案件。在决定开庭后,特梅尔将在180天内暂时离职,若在这一期限内法庭无法结案,特梅尔可以重新回到总统位置;最终的审判结果将决定特梅尔有罪被罢免或无罪继续留任。

分析家认为,目前特梅尔在众议院有大约290张支持票,足以助其挺过这一关。和特梅尔同属巴西民主运动党的众议员卡洛斯·马伦表示,雅诺特的起诉可能会在众议院投票时遭遇困难。

不少来自其他政党的众议员表示,特梅尔避免下台,继续担任总统一职,对于维护国家稳定,继续推进各项改革,保证经济持续发展十分重要。来自巴西社会民主党的众议员马尔科斯·蒙特斯说,在没有新的证据提出之前,该党不会对目前形势进行重新评估。

不过,巴西持续的政治动荡仍对刚刚走出衰退的经济造成一定影响。面对波动的市场信心,巴西央行此前下调了今年经济增长预期,预计今年巴西经济将增长0.41%,低于之前预期的0.5%。《圣保罗报》下属民调机构上周进行的调查显示,55%的受访者认为年内通胀率将上升,54%认为失业率也将继续上升。(新华)

巴西腐败猖獗 不是新鲜话题

根据巴西警方公布的统计数字,过去4年间警方进行了2056起反腐调查。截至今年3月31日,这些腐败行为给国家和社会带来的损失高达1230亿雷亚尔(约合370亿美元)。

警方称,针对巴西最大国有企业巴西石油公司(简称巴油)的“洗车行动”是巴西迄今为止规模最大、牵扯面最广的反腐调查,经评估这一案件造成的损失金额约为42亿美元。调查发现,巴油与多家大型建筑承包商之间存在体制化的非法交易。这些工程承包商“以回扣换合同”,所执行的工程合同价格往往高于实际价格,超出金额除小部分付给经手的巴油高管外,大部分都流入了相关政党的小金库。

这一丑闻不仅成为来自劳工党的巴西时任总统罗塞夫去年遭弹劾下台的一个重要原因,而且随着调查不断深入,事情还在进一步发酵。

在一系列反腐调查中,现任总统特梅尔也未能幸免。

自20世纪80年代巴西民主化以来,政客贪腐对这个拉美国家来说已不是一个新鲜话题。巴西政治学家指出,巴西现行的政治体制、文化传统和法律体系一定程度上为腐败创造了条件。

首先,巴西实行多党制,各党派实力分散,竞选活动往往成为候选人之间比拼财力的过程。受制于选举法的规定,额外竞选开支只能通过私设小金库来解决,这催生了政党与企业间的权钱交易。

巴西建筑业巨头奥德布雷希特公司高管贝内迪托·达席尔瓦供称,巴西社会民主党前主席内韦斯在2014年大选时曾要求他为3名该党候选人提供600万雷亚尔的“额外经费”。

同时,巴西拥有特别的“政治任命”人事制度,允许政府部门和国有企业一把手将自己的亲朋好友安排在本单位内任职。这些靠裙带关系出任要职的官员和企业高管也往往成为贪腐高发人群。

其次,巴西社会存在着一种根深蒂固的“拍客”文化,牵线搭桥获取佣金成为社会常态。这就解释了为什么巴西政客热衷于开设公关公司,也解释了巴油高管为何敢在合同上加价获取私利。

再次,巴西法制上的漏洞也助长了腐败现象。尽管巴西司法部门独立性较强,但总体而言,巴西司法体系效率较低,对腐败行为起不到震慑作用。比如,巴西法律规定,部长和议员享有刑事豁免权,只接受最高法院调查,普通法院无权调查。但最高法院人少事多,根本忙不过来,导致不少腐败官员长期逍遥法外。

此外,巴西司法程序烦琐复杂,当事人几乎可以无限制地上诉,这使得一些腐败案件最终不了了之。同时,由于巴西没有死刑,腐败分子即便锒铛入狱,也往往只需服上几年刑,就能够获得回家软禁服完剩余刑期的待遇。

(据新华社电)

CHITS 中港国际旅行社 许可证号: L-HEN-CJ00034

寻梦北京夏令营(去高回卧六天) 2380元	广州长隆野生动物园欢乐世界海洋王国飞鸟乐园双卧六日夏令营 2980元
嗨翻迪士尼夏令营(去高回卧七天) 3280元	北京北戴河游夏令营(去高回卧八天) 3180元
厦门夏令营(往返双卧七天) 2980元	新加坡游学夏令营(双飞六天) 9099元
草原小巴特夏令营(往返双卧七天) 2680元	香港游学夏令营(双飞五天) 4980元
四川熊猫记夏令营(往返双卧七天) 2680元	西峡记夏令营汽车往返六天 1680元

暑期北京亲子游双卧六日游 1880元	乌兰布统草原+赤峰双卧六日游 1980元
上海苏州杭州亲子游双卧八日 1780元	哈尔滨海拉尔呼伦贝尔大草原满洲里双卧七日游 2080元
亲南北戴河双卧五日游 1480元	魅力广东长隆野生动物园、海洋王国亲子夕双卧六日游 3080元
南北戴河+承德坝上双卧七日游 2280元	云南亲子游 2280元
承德避暑山庄+乌兰布统草原双卧五日游 1680元	泰国亲子游 5080元

地址:市区建设路东段人民商场南门1楼 电话:2303666 13837512192